

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СТАЛИНСКОЕ СЛОВО

Орган Георгиевского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся

№ 16 (62)
Понедельник,
21 февраля
1944 г.

Выходит два раза в неделю.
ЦЕНА 15 коп.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего генералу армии КОНЕВУ

Войска 2-го Украинского фронта, в результате ожесточенных боев, продолжавшихся непрерывно в течение четырнадцати дней, 17 февраля завершили операцию по уничтожению десяти дивизий и одной бригады 8-й армии немцев, окруженных в районе КОРСУНЬ-ШЕВЧЕНКОВСКИЙ.

В ходе этой операции немцы оставили на поле боя убитыми 52000 человек. Сдались в плен 11000 немецких солдат и офицеров.

Вся имевшаяся у противника техника и вооружение захвачены нашими войсками.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта ТРОФИМЕНКО, генерал-лейтенанта СМИРНОВА, генерал-лейтенанта КОРОТЕЕВА, кавалеристы генерал-лейтенанта СЕЛИВАНОВА, танкисты генерал-полковника танковых войск РОТМИСТРОВА, генерал-лейтенанты танковых войск КИРИЧЕНКО, генерал-майора танковых войск ПОЛОЗКОВА и летчики генерал-лейтенанта авиации ГОРЮНОВА.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования "Корсуньских" и к награждению орденами.

Сегодня, 18 февраля, в 1 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины солютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, завершившим уничтожение окруженных войск немцев двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем войскам 2-го Украинского фронта, участвовавшим в боях под КОРСУНЬЮ, а также лично генералу армии КОНЕВУ, руководившему операцией по ликвидации окруженных немецких войск.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

Москва, Кремль,
18 февраля 1944 г.

Потери противника и трофеи наших войск в результате ликвидации немецко-фашистских войск, окруженных в районе Корсунь-Шевченковский

За время боев по уничтожению немецко-фашистских войск, окруженных в районе Корсунь-Шевченковский, с 3 по 18 февраля с. г. войска 2-го Украинского фронта нанесли противнику следующие потери:

Уничтожено: самолетов—430, танков—155, орудий различного калибра—376, самоходных орудий—59, минометов—269, пулеметов—900.

На поле боя обнаружено 55000 трупов немецких солдат и офицеров. Среди убитых обнаружены трупы командающего группой немецких войск, окруженных в районе Корсунь-Шевченковский, генерала артиллерии Вильгельма Штедлермана.

За это же время войска 2-го Украинского фронта захватили следующие трофеи: самолетов—41, танков—116, бронемашин—32, орудий различного калибра—618, самоходных орудий—51, минометов—267, пулеметов—789, бронетранспортеров—85, автомашин—10000, паровозов—7, вагонов и цистерн—415, тягачей—127, повозок с военными грузами—4050, лошадей—6418, противогазов—39200, складов с боеприпасами и различным военным имуществом—64.

Взято в плен 18200 солдат и офицеров противника.

Совинформбюро.

Ликвидация окруженных в районе Корсунь-Шевченковский немецко-фашистских войск

Войска 2-го Украинского и 1-го Украинского фронтов, в результате наступления из района севернее Кировограда в западном направлении и из района юго-восточнее Белая Церковь в восточном направлении, прорвали в начале февраля сильно укрепленную оборону немцев и смелым искусственным маневром окружили крупную группировку немецко-фашистских войск севернее линии Звенигородка-Шпола. В результате этой операции наши войска зажали в кольцо 11-й армейский корпус генерала лейтенанта Штедлермана и 42-й немецкий армейский корпус генерала пехоты Маттенклота. В состав окруженных армейских корпусов входят: 112 пехотная дивизия генерала майора Либа, 88 пехотная дивизия полковника Бермана, 82 пехотная дивизия генерал-майора Гейе, 72 пехотная дивизия полковника Хоппа, 167 пехотная дивизия генерал-лейтенанта Трайберга, 168 пехотная дивизия генерал-майора Шмидт-Гоммера, 57 пехотная дивизия генерал-майора Дарлица, 332 пехотная дивизия генерал-лейтенанта Шеффера, 213 окраинная дивизия генерал-лейтенанта Гешена, танковая дивизия СС "Викинг" бригадфюрера (генерал-майора) Гилле и мотобригада СС "Валония" майора Липерта. Личный состав окруженных войск противника достигал 70-80 тысяч солдат и офицеров.

Советское командование в лице заместителя Верховного Главнокомандующего Красной Армии Маршала Советского Союза Жукова, командующего 2-м Украинским фронтом генерала армии Конева и командующего 1-м Украинским фронтом генерала армии Ватутина, во избежание напрасного кровопролития и уничтожения окруженных немецких войск, предъявило 8 февраля 1944 г. командованию и всему офицерскому составу, окруженных в районе Корсунь-Шевченковский немецких войск ультиматум с предложением прекратить сопротивление. В ультиматуме сообщалось:

"Во избежание именного кровопролития мы предлагаем вам принять следующие условия капитуляции:

1. Все окруженные немецкие войска, во главе с вами и с вашими штабами, немедленно прекращают боевые действия.

2. Вы передаете нам весь личный состав, оружие, все боевое снаряжение, транспортные средства и всю технику неповрежденной.

Мы гарантируем всем офицерам и солдатам, прекратившим сопротивление, жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую другую страну по личному желанию военнослужащих.

Всему личному составу сдавшихся частей будут сохранены: военная форма, знаки различия и ордена, личная собственность и ценности. Старшему офицерскому составу

кроме того, будет сохранено и их холодное оружие.

Всем раненым и больным будет оказана медицинская помощь.

Всем сдавшимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам будет обеспечено немедленно питание.

Ваш ответ ожидается к 11 часам девятого февраля 1944 года по московскому времени в письменной форме через ваших личных представителей, которым надлежит ехать легковой машиной с белым флагом по дороге, идущей от Корсунь-Шевченковский через Стеблев на Хирковку.

Ваш представитель будет встречен русским офицером в районе восточной окраины Хирковка 9 февраля 1944 г. в 11 часов 00 минут по московскому времени. Если Вы отклоните наше предложение сложить оружие, то войска Красной Армии и воздушного флота начнут действия по уничтожению окруженных ваших войск и ответственность за их уничтожение понесете вы".

Среди командиров окруженных немецких войск были генералы и офицеры, которые видели безнадежность и обреченность окруженных советскими войсками немецких дивизий, и хотели принять ультиматум советского командования и капитулировать.

Но командование и рядовой состав окруженных немецких войск были одурачены Гитлером, который в приказе к окруженным войскам требовал от солдат и офицеров держаться во что бы то ни стало и заверял их, что со стороны верховного командования германской армии приняты меры, гарантировавшие спасение немецких войск, попавших в "коготь".

После такого призыва Гитлера командование окруженных немецко-фашистских войск отклонило ультиматум советского командования.

В виду отклонения ультиматума, наши войска начали генеральную атаку окруженных дивизий противника и решительными действиями стали быстро уничтожать вражескую группировку.

В ходе боев по уничтожению окруженной группировки противника, наши войска заняли важные укрепленные узлы обороны Корсунь-Шевченковский, Ольшана, Городище, Вербовка, Петровавловка, Орловец, Млеев, Завадовка, Деренковец, Таганча, Голяки, Яновка, Выграев, Стеблев, Шандоровка, железнодорожные станции Валива, Завадовка, Таганча, Сотники.

Остатки окруженных немецких войск—всего 3-4 тысячи человек,—не имея в своих руках ни одного населенного пункта, пытались спасти жизнь в оврагах—небольшой роще южнее Шандоровки, но они уничтожаются здесь нашими бойцами.

Окруженные войска немцев оставили на поле боя убитыми 52000 человек, сдались в

плен 11000 человек. Немцам удалось вывезти на транспортных самолетах едва ли больше 2-3 тысяч офицеров из числа окруженных немецких войск.

Начиная с 5 февраля немецкое командование, стянув с других участков фронта западнее и юго-западнее Звенигородка 8 танковых дивизий, вооруженных, главным образом, танками типа "Фердинанд", а также несколько пехотных дивизий, пополнив их значительным количеством войск из резерва главного командования и сосредоточив их в районе ражения более 600 бомбардировщиков, истребителей и транспортных самолетов, предпринимало отчаянные попытки ударами извне, южнее Звенигородка прорваться к окруженным немецким войскам и вывести их из окружения.

Ценой огромных потерь врагу удалось незначительно вклинившись в боевые порядки наших войск южнее Звенигородка. Но встретив решительное сопротивление советских войск, истощив и обескровив себя в этих боях, немцы не смогли оказать помощь окруженной группировке.

В этих боях немецко-фашистские войска, безуспешно пытавшиеся пробиться на помощь окруженной группировке, с 5 по 18 февраля потеряли только убитыми до 20000 своих солдат и офицеров. За это же время уничтожено 329 немецких самолетов, из них 179 транспортных трехмоторных самолетов "Ю-52", более 600 танков и 374 орудия. Несли войска захватили у противника 25 танков, 134 орудия.

Как показывают пленные немецкие офицеры из окруженных войск, Гитлер после проявления попыток спасти окруженные немецкие войска, попавшие в мешок, дал еще один приказ, чтоб окруженные немецкие солдаты и офицеры принесли себя в жертву для того, чтобы задержать русские дивизии, ибо этого яко бы требуют интересы германского фронта. В упомянутом приказе Гитлера содержалась прямая директива о том, чтобы окруженные немецкие солдаты и офицеры кончали жизнь самоубийством, если их положение станет безвыходным. Пленные немцы показывают также, что за последние 3-4 дня среди солдат и офицеров окруженных немецко-фашистских войск наблюдаются массовые случаи самоубийства. Раненые солдаты и офицеры по приказу немецкого командования умерщвлялись и сжигались, как, например, наши войска, захватившие населенные пункты Стеблев и Шандоровку, обнаружили большое количество горевших автомашин, наполненных трупами немецких солдат и офицеров.

Операцией по ликвидации окруженных немецких войск руководил генерал армии тов. Конев.

Совинформбюро.

О дальнейших мероприятиях по восстановлению хозяйства в Ставропольском крае

Постановление Совета Народных Комиссаров СССР от 27 января 1944 года

(Окончание. Начало см. в № 15 от 19 февраля)

48. Обязать Наркомпрос РСФСР (т. Потемкина):

а) выделить в I квартале 1944 г. для школ Ставропольского края 600 тыс. тетрадей, 525 тыс. перьев, 253 тыс. карандашей, 70 тыс. экземпляров учебников и на 100 тыс. рублей учебно-наглядных пособий;

б) укомплектовать и направить до 15 марта 1944 г. в Ставропольский край 1 городскую и 7 районных библиотек;

в) направить до 1 марта 1944 г. избам-читальням Ставропольского края 4000 плакатов, 4000 книг, 1000 портретов и 500 географических карт.

49. Обязать Комитет по Делам Кинематографии при Совнаркоме СССР (т. Большаякова) отгрузить в Ставропольский край во втором квартале 1944 г. 10 звуковых кинопредвижек с электростанциями типа М-3.

50. Обязать Наркомтекстиль СССР (т. Акимова) и Наркомлегпром СССР (т. Лукина) отгрузить до 1 марта 1944 г. для детских учреждений Ставропольского края в счет фондов Наркомпроса РСФСР хлопчатобумажных тканей на 150 тыс. рублей, шерстяных тканей на 6 тыс. рублей, швейных изделий на 45 тыс. рублей, трикотажных изделий на 15 тыс. рублей, чулочно-носочных изделий на 7 тыс. рублей и обуви кожаной на 33 тыс. рублей.

51. Обязать Наркомторг СССР (т. Любимова):

а) выделить в первом полугодии 1944 г. для продажи учащимся и преподавателям техникумов, школ, институтов Ставропольского края: 25 тыс. метров хлопчатобумажных тканей, 800 одеял, 500 пар обуви, 400 пальто, 400 мужских костюмов и 300 женских платьев;

б) выделять, начиная с 1 февраля 1944 г. для рабочих, ИТР и служащих ремонтных заводов и строительных организаций Ставропольского края, перевыполняющих нормы выработки, второе горячее питание на 150 человек без зачета в норму по продовольственным карточкам.

52. Разрешить Ставропольскому краисполку мобилизовать в первом полугодии 1944 г.:

а) 400 человек из числа сельского населения и 200 возчиков с подводами на строительство узкоколейной

Зам. Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР В. МОЛОТОВ.

Управляющий Делами Совета Народных Комиссаров СССР Я. ЧАДАЕВ.

Москва, Кремль.

БГ 00652

Награждение почетными грамотами передовиков животноводства колхозов, добившихся высоких показателей в выполнении производственных заданий

За самоотверженный труд в деле подъема колхозного животноводства края, разрушенного немецкими оккупантами, наградить почетными грамотами Крайкома ВКП(б) и исполнкома Крайсовета депутатов трудящихся следующих передовиков животноводства по Георгиевскому району

(Окончание. Начало см. в № 14 от 17 февраля с. г.)

18. Малютина Тихона Ивановича — скотника колхоза "8-е марта" за полное сохранение закрепленной за ним группы скота в количестве 45 голов, при хорошей упитанности.

19. Дмитриеву Анастасию Сергеевну — заведующую молочной фермой колхоза "Комсомолец", которая выполнила госплан развития животноводства по крупному рогатому скоту на 191 проц., законтрактовавшую и снявшую с контрактации телят на 33 проц. к плану, получившую удачу на одну фуражную корову 1720 литров молока, при плане 1400 литров.

20. Теребенко Ивана Тарасовича — председателя колхоза "Большевик". План развития животноводства по крупному рогатому скоту выполнен на 129 проц., по свиньям — на 133 проц., по овцам — на 200 проц., полностью восстановлены животноводческие постройки, скот обеспечен грубыми и сочными кормами на весь стойловый период.

21. Шевченко Анну Гавриловну — доярку колхоза "Комсомолец", надевшую на одну фуражную корову с 15 марта по 1 декабря 1943 г. 2193 литра молока, активно

принимавшую участие в подготовке помещений к теплой зимовке скота.

22. Стрекозова Петра Васильевича — пастуха-подростка колхоза "Комсомолец" за добросовестное обслуживание колхозного стада крупного рогатого скота на пастбище, отчего значительно повысился убой.

23. Мезенцеву Елизавету Герасимовну — доярку колхоза "Комсомолец", добившуюся удача от каждой из 10 закрепленных за ней коров по 1685 литров молока.

24. Чикалова Михаила Федоровича — председателя колхоза "Маяк социализма", выполнившего годовой план развития животноводства по крупному рогатому скоту на 100 проц., по свиньям — на 100 проц., по овцам на 121 проц., обеспечившего скот помещениями и кормами на стойловый период.

25. Гамулину Марию Ачадреевну — свинярку колхоза "Маяк социализма", получившую по 11 деловых поросят на одну свиноматку, принимавшую активное участие в восстановлении колхозной свинофермы и обеспечившую теплую и сытую зимовку свинопоголовью.

26. Шимченко Василия Алексеевича — председателя

колхоза им. Шаумяна, добившегося выполнения плана развития животноводства по крупному рогатому скоту на 156 проц., по свиньям — на 233 проц., по овцам — на 120 проц. законтрактовавшего и снявшего с контрактации телят 153 проц., поросят и ягнят — 100 проц. планового задания, хорошо организовавшего эвакуацию, передержку и реэвакуацию колхозного скота.

27. Меряхиу Марию Григорьевну — телятницу колхоза им. Шаумяна, сохранившую всех 39 закрепленных за ней телят, принимавшую активное участие по эвакуации и реэвакуации скота.

28. Соколова Клима Павловича — заведующего молочно-товарной фермой колхоза им. Шаумяна, хорошо организовавшего эвакуацию и реэвакуацию скота, подготовившего помещения к зимовке.

29. Диценко Александра Никифоровича — зоотехника района, добившегося выполнения плана развития животноводства в колхозах района по крупному рогатому скоту на 152 проц., по свиньям — на 143 проц., по овцам — на 141 проц., хорошо проявившего себя в организации труда на животноводческих фермах в подборе и подготовке животноводческих кадров.

ПРИКАЗ № 2

Начальнику противовоздушной и химической обороны Георгиевского района
14 февраля 1944 г.

Великая Отечественная война советского народа с немецко-фашистскими захватчиками требует, чтобы вся система противовоздушной и противохимической обороны была в постоянной боевой готовности.

Однако местные Советы депутатов трудящихся, руководители предприятий, учреждений и организаций, колхозов, совхозов и МТС за последнее время в деле противовоздушной и противохимической обороны совершили демobilизацию; во многих населенных пунктах грубо нарушаются светомаскировочный режим и борьба с нарушителями не ведется. Имеющиеся укрытия (щели, бомбогазобежища) для населения находятся в запущенном состоянии. Устройство новых укрытий не организовано.

В целях устранения отмеченных недостатков и приведения в боевую готовность всех формирований ПВО ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Начальникам МПВО города и сельсоветов не позже 25 февраля с. г. пересмотреть и укомплектовать полностью штабы работоспособными людьми.
2. Городскому и районному штабу МПВО:

а) организовать и взять на учет группы самозащиты всех

предприятий, учреждений и организаций, колхозов, совхозов и МТС, кварталов города и районов, обеспечить их обучение по нормам ПВХО. Срок исполнения 1 апреля с. г. Полностью также закончить к 1 апреля с. г. всеобщее обучение ПВХО всего населения, как города, а также района;

б) немедленно принять меры к дислокации всех щелей и бомбо-газобежищ, как города, а также района, привести их в пригодность, очистить от мусора, исправить завалы, сделать соответствующие насыпи и организовать устройство необходимого количества новых укрытий, обеспечив полную потребность населения. Контроль возложить на начальника службы бомбогазобежищ тов. Забияку. Срок исполнения 15 марта 1944 г.;

в) организовать строжайший контроль за соблюдением правил светомаскировки населением, предприятиями, учреждениями. Привлекать злостных нарушителей светомаскировки к ответственности по закону военного времени. Контроль возложить на начальника службы светомаскировки тов. Бобрышева;

г) организовать изучение населением правил поведения по сигналам воздушной тревоги.

3. Начальнику десантного отряда тов. Мельниковой в трехдневный срок учить всех инструкторов, закрепленных по предприятиям и учреждениям, а также организовать новую группу в количестве 30 человек для обучения по программе санинструкторов.

4. Начальнику противопожарной службы тов. Сушкину взять под контроль звенья групп самозащиты по тушению зажигательных бомб, ликвидации пожаров и проведению профилактических мероприятий.

5. Заведующей райздравотделом тов. Куликовой организовать медицинские пункты в различных частях города, разбив город на участки. Участки прикрепить к определенному медпункту. Установить в обязательном порядке дежурства медицинского персонала, обеспечив медпункты необходимыми медикаментами и инвентарем.

6. Проверку настоящего приказа возлагаю на начальника Георгиевской милиции тов. Левченко и начальника штаба МПВО тов. Кузнецова.

Начальник МПВО Георгиевского района председатель исполнкома Райсовета Д. Швыдко. Начальник штаба МПВО Кузнецов.

Ответ. редактор А. Соловьевская.